

资本正在餐饮业中“陷落”

□ 蔡春智

8月3日,清科创投发表报告称,股权基金与风险资本正在餐饮业沦陷,餐饮业的短板暴露在资本的面前。

记者了解到,餐饮业正在寻求上市与产业转型的路上爬坡。

景气度似“非典”时期

据民营经济报报道,来自中国烹饪协会的餐饮业百强企业报告显示,今年前5个月,餐饮企业营业额逐月递减,行业景气程度是除2003年“非典”外的新世纪以来最低值。

餐饮业的利润衰退显然与成本上涨有关。报告称,2011年百强餐饮企业的营业成本同比上年上涨了2202%,特别是原材料成本同比涨幅更是超过了30%,营业成本占营业收入的比重高达48.17%。在营业费用中,员工工资成本涨幅最高,达到了46.70%,当中有日益上涨的租金以及水电气费用等。

清科报告指,在2007年前后,一些风投资本甚至为了跻身餐饮企业的投资者行列而费尽功夫。比如知名的中式快餐品牌真功夫刚开始传出融资消息的时候,有10多家机构去洽谈。最终,今日资本费了好大功夫才获得投资。而那些没有抢到真功夫的很多投资机构,随后则相继投资了其他餐饮企业。

但迄今为止,只有小肥羊、湘鄂情等寥寥数家成功登陆A股或港股市场。对此,清科认为,这对当初满怀期待一头扑向餐饮企业的各家风投而言,显然是无情的打击。如今,5年已过,对于很多PE来说,已经到了该退出的时

期。如果近一两年餐饮企业还不能登陆资本市场的话,那么这些前期资金可谓深陷其中难以自拔。

餐饮业存在多项短板

漏开发票。吃饭不开发票是个普遍现象,这对于上市公司来说问题比较大。IPO的目的是获得较高的市盈率,计算的基础数据来源于公司的各项票据。如果票据不规范,那么就难以有效核算与监督。

人员流动性较大。有统计称餐饮企业平均每年至少有30%人员流动。人才流动过快不但会让企业管理者忙于招聘、培训新人无暇顾及其他,从而导致管理成本大幅度提升,还会影晌菜品的质量,导致客户流失。

抗风险能力弱。食品安全无疑是餐饮企业关注的重中之重,一旦食品安全出了问题,企业的品牌形象受损之外,恢复客户的信心需要很长时间。比如2010年“骨汤门”导致在香港上市的味千的股价暴跌40%。

消费者减少了消费

清科报告指出,目前中国餐饮业营业额递减的原因可能是:餐饮业向顾客转嫁成本后,消费者减少了消费。

在北京,过去吃顿中档水平的餐馆人均消费50元左右,现在可能接近百元。但是,人均收入并没有得到明显提高,人们的购买力变相降低,会减少外出聚餐次数。

更能反映经济趋势的是高端餐饮业。高端餐饮和奢侈品消费一样,受经济周期影响最



大。

这不仅因为商务餐饮以机构客户和政府客户为主,很容易成为机构削减支出的最优先对象,而且高端餐饮的模式也有问题。比如俏江南大都选址在商务写字楼里面,晚上翻台率很低,而且租金成本太贵。加之政府开始限制三公消费,使高端餐饮企业销售额出现锐减。

在北京,常胜鲍鱼、顺峰、吴裕泰官府菜等,现在不得不卖起茶点、白领工作餐等,吸引

大众消费以增加营收。

但卖白领套餐毕竟只是一种暂渡难关的营销行为,不是转型为多元化的运营模式。因此,一些高端餐企希望通过上市融资来寻找新的方向。小南国于7月4日在港交所挂牌,IPO募资总额仅为非常低的5.12亿港元,俏江南也在6月底通过港交所聆讯。高端餐饮企业在市道不好之时自降身价融资,表明自身对前景也不看好。

商业地产5倍年薪挖角零售商



传统零售业因“低收入”导致人才不断流失的现实,让期待挖角的商业地产商虎视眈眈。

《北京商报》消息,北京市人力社保局日前发布了17大行业今年的工资指导线,百货、超市业平均工资位居第十和末位。地产业则以102万元的平均年薪高居榜首。在业界看来,商业地产大手笔挖角,不仅加剧了百货业人才的流失,更让商业零售人才的薪资趋向非理性态势。

挖角零售商

根据世邦魏理仕的研究报告,目前,全球购物中心建设规模“十大”城市有8个在中国,前三名分别是天津、沈阳和成都。“商业地产经过近年高速发展,已经到了密集开业期,但人才储备难以跟上圈地速度。”上述人士认为,由于人才储备相对不足,商业地产商引进人才的主要渠道就是从传统零售挖角。

在百货、超市平均薪金不高的大背景下,商业地产商的挖角进入了“肆无忌惮”的状态。

据一位曾在多家商场任总经理的业内人士透露,几乎每周都会接到三四个猎头的电话,基本都是为购物中心或新商业地产项目寻找总经理的,年薪从几十万元到上百万元不等。

五倍年薪挖角

商业地产商对人才的渴求,在加速传统零售人员流动的同时,也让其薪资水平直线攀升。新加坡某大型商业地产招商部经理透露,此前和她一起在百货业打拼多年的同事,有七成转战商业地产,工资是推动其跳槽的主要原因。

记者了解到,目前,百货商场单店总经理的年薪大多在30万~60万元之间,但购物中心单店总经理却可以达到100万~200万元。部分急需对口人才的企业,薪资还能继续翻倍。据一位知情人士透露,广百集团某高管跳槽某大型商业地产任高管,年薪约350万元。但记者查询广百股份去年年报发现,上述高管去年年薪合计仅7422万元。这意味着,上述商业地产商以广百集团5倍的工资才实现了挖角。

(崇晓萌)

在这个团队中,孙悟空无疑是员干将。有能力、有才干、有思想,对整个取经事业有自己的理解。

《西游记》里的人才真谛

为完成取经大任,在观音菩萨的安排下,唐僧成立了取经团队。以现在的眼光看来,这或许是中国古代配合最好、最成功的团队。团队成员包括唐僧、孙悟空、猪八戒、沙僧。其中唐僧是项目经理、孙悟空是技术核心、猪八戒和沙和尚是普通团员。而远在天庭的观音菩萨则是这个团队的高层领导者兼技术顾问。

唐僧作为项目经理,有很坚韧的品性和极高的原则性,取经路上虽然有诸多妖魔鬼怪、美女画皮,但他一心向佛,毫无动摇不达目的誓不罢休。

同时他又很得上司支持和赏识,出发伊始,他便得到了唐太宗的任命,后来又得到了以观音为首的各路神仙的广泛支持和帮助。

在这个团队中,孙悟空无疑是员干将。有能力、有才干、有思想,对整个取经事业有自己的理解。每当唐僧遇到危险时,悟空便手提金箍棒,脚踏筋斗云与妖精大战,把妖魔鬼怪打得落花流水,因此,他是技术核心。他的交际范围还非常广泛,如来佛祖、玉皇大帝、阎罗王、各界仙魔等,公共关系都搞得非常好,而且很善于利用这些“关系”。

悟空的缺点是有“猴急”,性格极为放荡,回想他那大闹天宫的历史,恐怕作为普通人来说没有人会让这种人呆在团队里,但是取经项目要想成功实在缺不了这个人,只好采用些手腕来收复他。这些手段是,首先,把他给弄得很惨;在他绝望的时候,又让项目经理去解救他于水火之中以使他心存感激;当然

光收买人心是不够的,还要给他许诺美好的愿景;当然最主要的目的是为了让项目经理可以直接控制好他,给他戴个金箍,不听话就念咒惩罚他。否则,如果悟空造反,不但整个取经事业将损失一员大将,对其他三人的负面影响也将是难以预测的。

猪八戒好吃懒做,贪财好色,又不肯干活,而且取经意志不稳定,取经的路上,每当唐僧遇险,几个徒弟一筹莫展的时候,他总是吵着“散伙”,回高老庄找那位高小姐。

从表面上看,他好像留在团队里没有什么用处,其实他的存在还是有很大用处的,因为他性格开朗,能够接受任何批评而毫无负担压力。最重要的是,他八面玲珑,是唐僧和孙悟空之间的润滑剂。现代企业要想正常有序的发展,猪八戒这类人必不可少,无须赶尽杀绝。

沙僧是个忠厚的“劳模”、老黄牛。从开始到结束,沙僧干的始终最苦、最累的脚夫角色。别以为沙僧天生就是挑担的料,他在流沙河里逞强的时候,不是连悟空和八戒也难以应付吗?在现代企业中,沙僧这一群体应该来说是最基础的、也是占大多数的,别冷落了这些甘于奉献的小角色们。多给点赞扬和肯定,他们的担子会挑得更稳。

在一般人看来,《西游记》中的唐僧是一个胆小固执、有时还有些是非不分的人,但作为“取经”团队的领导人,他在团队领导方面有着许多过人之处,唐僧不但不糊涂,而且还

精明得很呢!

首先,他意志坚定,不怕困难。无论在取经路上遇到多大的艰难险阻,唐僧对于实现目标具有坚定的信念,抱着“不取真经,誓不还乡”的决心。

其次,他知人善任,合理分配工作,适当控制。团队成员具有不同的业务能力和性格特征,只有知人善任,根据其特长和能力分配工作。例如对孙悟空,一方面给他分配能够充分发挥其专业特长的工作,如降妖除怪、在危险环境中探路等;另一方面也注意约束其行为以防止其专业能力的过度发挥影响取经大业的完成。对于业务能力中等但工作态度不积极的猪八戒,则让他与业务能力强、工作积极的孙悟空协同工作,以督促他完成工作;而对于勤勤恳恳但业务水平较差的沙僧,则分配给他技术要求不高,但对工作态度要求较高的规范性强但比较枯燥的工作如挑行李等。

最后,也是最重要的一点,他平等对待,坦诚相见。三个徒弟中,其地位明显是有差别的,对此,唐僧采取了“地位高的要求也高”这样一种措施,来实现某种意义上的“平等”。对于能力最强、贡献最大,地位最高的孙悟空要求也最高,几乎使用了所有的惩罚权:念“紧箍咒”,将其撵走;对于猪八戒,当发现其有不当行为时主要采取“训斥”的方法;而对于地位最低的沙僧,则要求更低几乎没有受到任何惩戒。

(摘编自牛津管理评论)

私人财富管理人才紧缺

□ 贾肖明 卓越冰

《南方日报》消息,近日,香港证券专业学会(简称“HKSI”)行政总裁黄兆勋一行来到广州,记者围绕目前学会最新发展以及粤港澳合作等情况进行了访问。

黄兆勋向记者介绍道,目前学会已决定更名为香港证券及投资专业学会,以完整反映学会业务发展情况。值得一提的是,HKSI在去年引入国际私人财富管理资格,5月份推出注册国际财富经理资格考试(简称“CIWM”),协助私人财富管理专业人士掌握行内较深入

的知识。该资格目前在香港及欧洲的瑞士、德国、意大利、卢森堡、法国、英国等国家得到承认。

黄兆勋指出,内地对私人银行家的需求也将更加旺盛。其援引相关研究报告称,2011年亚洲高端私人财富市场净值规模达108万

亿美元,欧洲为103万亿美元,亚洲首次超过欧洲。其中,内地的高净值客户(个人持有可投资资产超过1000万人民币)总资产规模达27.28万亿美元,占亚洲的1/4左右。但与此不相匹配的是,目前内地已通过国际标准认证的私人银行家仅200余人。

基金公司固定收益人才奇缺

□ 杜志鑫

《证券时报》消息,在股市不景气的情况下,固定收益类产品成了基金公司的主攻方向,无论是资产管理规模超千亿的大公司,还是刚刚成立的新公司,都忙着发行固定收益产品。债券基金经理、研究员等人才奇缺的状况也随之凸显出来。

深圳一家基金公司的高管对证券时报记者表示,现在他们对固定收益人才的需求非常迫切,但是要找到合适的人并不容易。据他介绍,今年他们从一家基金公司“挖到”

一位固定收益基金经理,待遇、职位都已谈妥,但最后,该基金经理又被他的老东家以更高的薪水、更好的职位留了下来。

除此之外,近两年成立的新基金公司,无论是从投研架构的搭建,还是完善产品线都需要固定收益方面的人才,这也进一步加重了固定收益人才的稀缺。

从今年基金公司产品发行情况看,固定收益产品发行得热火朝天,这使得固定收益人才更加稀缺。根据万得统计数据,目前正在发行的固定收益产品有6只,而截至8月2日,今年已成立的固定收益产品有45只,

募集资金超过1000亿元。

除了公募基金加速发行固定收益产品之外,基金公司的专户理财也更加注重固定收益产品,很多公司将原来管理公募债券的基金经理调到专户部,于是基金公司又需要招聘公募的固定收益人才。

有业内人士表示,过去10多年,基金公司一直以股票投资为主,对固定收益重视度不够,在人才培养上,相比股票投研人员,固定收益方面的投研人才更显不足,大部分基金公司人才梯队建设还很薄弱。所以,一旦遇上今年这种固定收益产品大发展

简讯

言语矫治人才缺口14.2万

《解放日报》讯,日前闭幕的第十届全国语言学暑期高级讲习班上传出信息,我国言语矫治专业人员缺口约为142万人。专家呼吁,应尽快建立专业化言语矫治师资格认证;在有条件的高校中设置言语与听觉科学专业。

复旦大学中文系教授、言语听觉科学专家陈忠敏介绍,依据2005年全国第二次残疾人抽样调查的预调查结果推算,我国约有听力残疾患者2561万人,言语残疾患者858万人。然而目前我国听力学专业人员仅有7000多人,言语矫治专业人员更是不足100人。如果按先进国家的标准推算,我国要实现残疾人“人人享有健康服务”的目标,尚缺听力学专业人员约17万人、言语矫治专业人员约142万人。

(王一琦 彭德倩)

互联网营销人才紧缺

“百度认证”面向社会开放

由百度公司和前程无忧近日联合发布的一份报告显示,市场对互联网营销人才的需求正呈爆发性增长态势,未来三年岗位需求增幅将达30%,紧缺状态难以缓解。

这份最新发布的《中国互联网营销职业发展白皮书》显示,2012年企业对网络营销人才需求量约为116万,求职者数量为50万至60万,平均每1位求职者就能拥有约24个选择机会。同时,未来三岗位需求会以30%的幅度增长,持续出现紧缺状态。

在该报告发布的同时,百度公司宣布“百度认证”面向社会开放。据悉,“百度认证”是百度推出的互联网营销职业认证。在过去两年中,该认证体系为百度的客户及代理商培训了逾3000名互联网营销专业人才。

(周文林)

民营资本正成为赴台旅行社业务新亮点

记者日前发现,在有关方面公布第四批指定经营大陆居民赴台旅游业务旅行社名单中,新批准的台湾游资质旅行社中,如春秋(北京)国际旅行社有限公司、北京众信国际旅行社股份有限公司、天津市金龙国际旅行社有限责任公司、台州商务国际旅行社有限公司等,众多民营旅行社成为最大亮点。今年大陆居民赴台旅游呈现快速增长势头,据统计,1到6月,大陆赴台旅游人数达99万人次,同比增长66.5%,创下历史新高。预计今年赴台旅游规模将有望达180万人次。(钱春弦)

山东鼓励社会资本参与公立医院改制

山东省提出,积极稳妥地把部分公立医院转制为非公立医疗机构,适度降低公立医院比重,促进公立医院合理布局。在公立医院改革试点地区、部分国有企业所办医院先行试点。优先选择并支持具有办医经验、社会信誉好的社会资本通过合作、兼并、收购等多种形式,参与包括国有企业所办医院在内的公立医院改制重组。

境外资本经批准可在山东省以合资、合作形式举办营利性医疗机构或非营利性医疗机构。逐步取消境外资本在山东省举办医疗机构的股权比例限制。鼓励境外资本在医疗资源相对薄弱的地区和专科领域举办医疗机构。香港、澳门特别行政区和台湾地区的资本在内地举办医疗机构,享受优先支持政策。

(王海鹰)



的时期,固定收益投研人才稀缺状况就显露无遗。